Уважаемые родители! 

Во исполнение письма Министерства образования и науки Мурманской области от 13.11.2012 №17-02/8152-ИК «Об усилении мер по выполнению планов вакцинации обучающихся, воспитанников образовательных  учреждений», приказа Министерства образования и науки Мурманской области  от 06.11.2012 № 2303 « О выполнении планов по иммунизации обучающихся, воспитанников образовательных учреждений вакцинами против сезонного гриппа», приказа комитета по образованию администрации города Мурманска от 07.11.2012 №1217  «О выполнении планов по иммунизации обучающихся воспитанников муниципальных образовательных учреждений города Мурманска вакцинами против сезонного гриппа» необходимо усилить содействие муниципальным учреждениям здравоохранения в организации и проведении вакцинации против сезонного гриппа.
Профилактика гриппа

Грипп - это инфекционное заболевание дыхательных путей, протекающее, как правило, в острой форме. Данное заболевание относится к группе ОРВИ и вызывается вирусом гриппа. На сегодняшний день грипп является одним из самых распространённых инфекционных заболеваний на планете, к которому восприимчивы люди любой возрастной категории. Не столько страшен сам грипп, как те осложнения, которые он может вызвать.

Чтобы не заразиться вирусом гриппа необходимо заблаговременно ещё до начала эпидемии принимать профилактические меры. Именно о профилактике гриппа мы сегодня и собираемся вам рассказать, а также вкратце коснуться темы лечения гриппа.

Профилактика гриппа посредством вакцинации

 Вирус гриппа обычно проникает в организм через слизистые оболочки дыхательных путей, распространяясь воздушно-капельным путем. Заболевание чрезвычайно заразно. Даже кратковременный контакт с больным человеком может привести к заражению. Именно поэтому весь мир страдает от ежегодных сезонных (приходящихся на холодное время года) эпидемий гриппа. Так как предотвратить контакты с больными людьми мы не в силах, имеет смысл сделать прививку от гриппа, особенно пожилым людям и детям, а также тем, кто страдает хроническими заболеваниями. 

Прививка от гриппа является мощным профилактическим средством, и значительно снижает вероятность развития заболевания при попадании в организм вируса. Иммунитет, возникающий в результате вакцинации – не пожизненный. Он сохраняется в течение одного года и эффективен только против конкретного штамма вируса гриппа. Вот почему вакцинироваться желательно каждый год, причем – заблаговременно, до начала эпидемии. Ведь защита организма от вируса гриппа достигает максимальной эффективности только через две недели с момента введения вакцины!
Вакцинация  обучающихся от гриппа в целях профилактики проводится с согласия родителей.

Профилактика гриппа методами народной медицины

Современная медицина хоть и преуспела в создании эффективных противовирусных препаратов, но не стоит забывать и о методах народной медицины, проверенных на протяжении многих веков.

Пожалуй, главным природным «препаратом» для профилактики гриппа можно считать чеснок, который употребляется не только вовнутрь, но и наружно. Используйте его в пищу при каждом удобном случае, а тарелочку с очищенным чесноком поставьте возле своего рабочего места. Также употребляйте в пищу фрукты и ягоды, которые в большом количестве содержат витамин С. Это шиповник, чёрная смородина, брусника, клюква, лимоны, апельсины.

Общие рекомендации по профилактике гриппа

· Регулярно проводить влажную уборку (желательно с применением дезинфицирующего средства).

· Рекомендуется часто проветривать помещение.

· Использовать во время эпидемии гриппа марлевую повязку.

· Вести здоровый (активный) образ жизни.

Лечение гриппа
При лечении гриппа не следует прибегать к приёму антибиотиков. Они применяются для лечения бактериальных инфекций и на вирус гриппа не имеют никакого воздействия. 

Грипп, лечение которого своевременно не начато,  часто даёт различные осложнения такие,  как бронхит, пневмония, перикардит, миокардит, синусит, отит, менингит, энцефалит, гайморит, полиневрит, различные заболевания суставов, почек и других органов.

Чтобы избежать подобных осложнений, не затягивайте с лечением гриппа и в точности выполняйте все рекомендации лечащего врача 

