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ПРОБЛЕМА ЛЮБВИ В КЛАССИЧЕСКОЙ И СОВРЕМЕННОЙ ЛИТЕРАТУРЕ (НА ПРИМЕРЕ ОДНОИМЁННЫХ ПОВЕСТЕЙ И. БУНИНА и Г. ЩЕРБАКОВОЙ "МИТИНА ЛЮБОВЬ")


Как воспитать у детей интерес к чтению произведений классической и современной литературы? Может быть, посредством обращения к тому, что наверняка не оставит их равнодушными, что волнует их самих, - к проблеме любви?


Некоторые произведения Г. Щербаковой имеют уже знакомые нам названия: "Дама с собачкой", "Душечка", "Трое в лодке, не считая собаки", "Митина любовь" и другие.


Одним из способов привлечения внимания к художественной литературе, на наш взгляд, является сравнение, например, решения проблемы любви в повестях И. Бунина и Г. Щербаковой "Митина любовь".


Ревность - основа любви бунинского Мити ("Что до Митиной любви, то она теперь почти всецело выражалась только в ревности"), граничащей с ненавистью, когда он представлял свою Катю с другим мужчиной. Любовь для него - незатихающая боль. Он не верит своей возлюбленной. Мучает себя и мучает Катю. 


Но, может быть, ревность и любовь неразделимы, ревность и есть любовь? Так, во всяком случае, считает мать Кати. Сам Митя не находит ответа на вопрос: "Что это значит вообще - любить?". Его любовь непохожа ни на бесплотную, ни на страстную любовь, она соединила в себе и то, и другое.


И. Бунин изображает юношеские увлечения Мити, его "сплошную" влюблённость в кого-то и во что-то, кажущуюся по истечении времени чудесным сном. А потом появилась Катя, "этот мир в себе воплотившая и надо всем над ним торжествующая". 


Впечатлительного Митю постоянно переполняют различные чувства: умер отец - и везде "мнилась" смерть. "Такое же наваждение" испытывает он по отношению к Кате, её присутствие он ощущает во всём, на что бы ни посмотрел.


Мите пытаются по-своему помочь волнующиеся за него люди: мама предлагает съездить к соседям Мещерским, где "полон дом невест"; староста, жалея скучающего барчука, везёт его к лесниковой Алёнке.


Но он жаждет не столько телесной, сколько душевной близости. Встреча с невесткой лесника, мимолётная связь с ней приводят Митю в ещё большее отчаяние, не отвлекают его от любви к Кате.


Автор чутко, проникновенно рисует "любовную жизнь души" своего героя: слёзы Мити - капли дождя, его смятение после Катиного письма - "дождь, обрушившийся на сад с удесятерённой силой".


Нет возможности спасти свою любовь, вернуться к прекраснейшему весеннему миру - нет смысла жизни. Митя, не сумев преодолеть нестерпимую душевную боль, погибает. 


Митя "с безумными глазами" предстаёт перед нами в повести И.А. Бунина. "Идиот ты, Митя! Круглый!" - говорили Мите Г.Н. Щербаковой. На первый взгляд, эти Мити совсем непохожи: студент и взрослый мужчина, влюблённый юноша и женатый человек.


Если бунинского Митю жалеют, то Митя Г. Щербаковой сам всех жалеет: "он покупал на базаре самое-пресамое не то - исключительно из чувства жалости к продавцу".

Митя Галины Щербаковой - странный, вневременной человек. Он родился у сорокапятилетней 
женщины, у которой не было молока, поэтому мальчика кормила только что родившая ребёнка его родная сестра. "Митя так и рос у двух матерей. Перекормленный любовью, он сам раздавал её направо и налево, никого не обходил: ни нищего, ни собаку, ни муху меж стёкол..." (Невозможно, читая повесть Г. Щербаковой, не вспомнить известного литературного героя XIX века: князя Мышкина из романа Ф.М. Достоевского "Идиот". Он не был "перекормлен" любовью, восхищался женской красотой, но тоже был чуток к человеческим страданиям, вызывал удивление и недоумение своими поступками).


Для Мити И.А. Бунина притягательны молодость, прелесть, грация Кати, загадка, которую она таит в себе.


У Мити Г. Н. Щербаковой "глубочайшая жалость, до сжимания сердца" к женщине, обделённой Богом: Любе с опущенной маткой, Фале с нервным тиком на правой стороне лица, к глухонемой красавице и т.п. 


От Мити И.Бунина, чистого, преданного всем сердцем своей возлюбленной, отказывается Катя. От Мити Г. Щербаковой женщины не уходят, они его любят и остаются с ним.


Оба главных героя повестей "Митина любовь" умирают. Бунинский Митя убивает себя сам, Митя Г.Щербаковой, по официальной версии, скончался от кишечной колики, однако впоследствии выясняется, что его отравила Фаля, жена, после того как увидела с Любой. 


В любви Мити и его женщин Г.Щербаковой больше плотского, физиологического. И. Бунин бережнее подходит к описанию взаимоотношений мужчины и женщины, за исключением истории с Алёнкой, в основном, любовь к Кате в его повести опоэтизирована, представлена как нечто всеобъемлющее, прекрасное, хотя и приносящее страдание.


Проблема любви в произведении Галины Щербаковой не замыкается на любви мужчины и женщины. Писательница рассматривает также проблему любви к своим родным ("самое трудное - любить близких"), любви к людям ("Я готовила себя к жизни, где я буду любить людей охватно, невзирая на глупости в виде "родственник - не родственник"), любви лёгкой, порочной (как у Риммы с ...надцатым любовником) и серьёзной, глубокой, на всю жизнь.


Любовь Мити Г. Щербаковой, в отличие от бунинского, смертью которого заканчивается повесть, имеет продолжение в образе внука Егора, тоже жалеющего несчастных, попавших в беду женщин. Для Егора выше, значительнее любви плотской рыцарская любовь. Значит, повторяется и в наших современниках желание служить женщине, не исчезло возвышенное, благородное чувство.


Разве мы "слабеем духом и телом от нежностей"? Надеюсь, что нет. И в наше прагматичное время ещё остались романтики, умеющие сострадать женщине, совершать ради неё безумные, с точки зрения окружающих, поступки.


На одно и то же мы смотрим по-разному. Вот и о Мите Г. Щербаковой судили с диаметрально противоположных позиций: для одних, таких, как Шура, он припадочный, который никому не принёс счастья, берущий, "что плохо лежит. А плохо лежали девки с изъяном, несчастные... Порченые...". Другие, напротив, это качество в нём ценили: "Мне ... это как раз нравилось. Кто ещё мог одарить обделённую? Пожалеть некрасивую?".


Нелепая смерть Егора, так похожего в глазах рассказчицы на Митю, приводит к мысли, что такие, как он, долго не живут - выживают пошляки, например, Лёнька, отказавшийся от беременной Лены. Мир, в котором любовь - это, прежде всего, физиология, как случилось у бунинского Мити с Алёнкой, или то, что предлагала Лена Егору-Мите Г. Щербаковой, реальный мир и идеалисты-рыцари, оказывается, понятия несовместимые. Или нам не хватает душевности, теплоты, любви, чтобы понять чувства другого человека, чтобы сохранить его жизнь.


Неужели любовь к женщине небезопасна для мужчины? Убивает и прямо, и косвенно? Наверное, в данном случае речь идёт всё-таки о ревности. Но разве она возможна без любви?


Книги закрыты, но вопросы остались. Интересно обсудить и замысел произведений, и их проблематику с читателями, учениками. Надеюсь, что после чтения им захочется продолжить знакомство с творчеством не только И.А. Бунина и Г. Щербаковой, но и других замечательных писателей классической и современной литературы.
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